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NOU ABONAMENTU
la

„GAZETA TRANSILVANIEI.“
Cu I Octomvre 1887 st. v., s ’au începutu im ft nou

abonaineutft pe trilnniulă Octomvre, Novembre şi 
Decemvre la care învitămu pe toţi onoraţii amici şi spri 
jinitorî ai foiei nostre.

Preţulu abonamentului:
Pentru Anstro-Uiaria: | Pentrn România şi străinătate:

pe tre i lu n î 3 fl. 
>> ç é se  ,, B ,, 
„ u n ü  a n ü  12 „

p e tre i lu n î 10 franci
şe se 20

u n ü  a n ü  40
Abonarea se p6te face mai uşorii şi mai 

repede prin mandate poştale.
Abonaţiloră de păn’acum li-se  recomandă 

a însemna pe cuponă numărulă fâşiei sub care 
au primită 4iarulu.

Domnii cari se vorii abona din nou să binevoescă 
a scrie adresa lămurită şi a areta şi posta ultimă.

Braşovti, 9 Octomvre 1887.
Pe când corifeii partidelorü maghiare emil- 

léza unii cu alţii a amăgi ţâra şi lumea cu vor 
biri, care de care mai încărcate de frase bom
bastice ale liberalismului vulgară; pre când domnii 
Tisza şi Apponyi nu descoperă în disputele lorii 
parlamentare altă réu şi altă calamitate, din cele 
multe ce bântuie Ardélufá şi Ţâra unguréscá, 
decâtu crisa financiară şi neajunsurile adminis
traţiei : pre atunci mititeii împintenaţi din pro
vincia lucréza bărbătesee după receta, ce li s’a 
datü totă dela Pesta, spre a submina cu încetulă 
basele desvoltării acestui stată făcendă imposibilă 
convieţuirea pacînică dintre popórele lui.

Este vorba aici de stăruinţele de maghiari- 
sare, cari au luată deja nisce dimensiuni aşa de 
ameninţăt<5re, încâtă ori ce patriotă sinceră trebue 
sé fiă cuprinsă de adencă îngrijire pentru urmă- 

I rile ce le potă avé. „ Siebenbürgisch deutsches 
| Ţagblatt“ descrie stadiulă în care au ajunsă unel- 
I tirile de maghiarisare prin următorulă articulă, 

la care atragemă luarea aminte a cetitoriloră 
! noştri :

„Ceea ce acuma se pune în scenă pe tóté 
térémurile vieţii publice de cătră Maghiari, spre 
maghiarisarea locuitoriloru nemaghiari, se póte 
numi o epidemia spirituală. Ne este încă în 
viuă memoriă, cum puterea de stată a maghia- 
risatu dela anulă 1867 pasă cu pasă tóté ramu
rile vieţii de stată şi ale administraţiunei, încependă 
dela limba în dietă, pănă la limba municipieloră 
şi a comuneloră; scimă cum după aceea, cu 
art. de lege 18 din 1879,  li s’a pusă cămaşa 
de forţă a maghiarisărei sc0leloră poporale ne
maghiare, íntroducéndu-se întrînseie studiulă obli
gaţii ală limbei maghiare, şi cum prin art. de 
lege 30 din 1883 s’au trasă şi scólele medie ne- 
maghiare in cerculă asuprirei limbisticâ. Cumeă 
organele puterei esecutive la forţarea limbei ma 
ghiare trecă departe, fórte departe, peste cadrulă 
articulului de lege 44 din 1868 „asupra egalei 
îndreptăţiri a naţionalităţiloră,“ acésta o esperiămă 
îq fiăcare di, acésta o dovedescă şi ultimele re- 
gularisiri, după cari s’a ordonată de susă ma- 
ghiarisarea tuturoră scrisoriloră oficiale scutite 
de porto şi a tuturoră chitanţeloră destinate 
pentru perceptoratele regesc!.“

„Ba chiar şi nevinovaţii copii, cari încă 
n’au ajunsă etatea, ce-i îndatoresce a cerceta scóla, 
au devenită obiectulă maghiarisărei, de când 
câţiva inspectori de scóle regesei, răzimaţi pe o 
ordonanţă ministerială, voră sé siléscá pe miti
teii din grădinile şi asilurile de copii, sé vor- 
béscá şi sé cânte în limba maghiară“.

„Cum apoi de altă parte societatea maghiară 
cu reuniunile loră de cultură séu mai bine (|isă 
de maghiarisare ia parte activă la râsboiulă de 
estirpare contra atotu ce nu e maghiară, cum

urmăresce ea ţinta maghiarisării într’o organi- 
saţiune mare care cuprinde întréga ţâră, asta 
ni-o arată fiecare numëra ală (Jiareloră maghiare, 
în care di de (}i se face propagandă pentru acea 
ideiă fixa“.

„Dér nimică nu póte caractérisa mai bine 
lăţirea şi pericululă maniei de maghiarisare de 
câtă faptulă, că acum chiar şi corporaţiunile bi
sericesc suntă cuprinse de acéstá nenorocită ideiă, 
bisericile, care amësuratil chemărei loră sfinte au 
sè instrueze şi sê eserciteze rëbdare şi iubire că
tră deaprópele!

„Astfelă o corporaţiune bisericéscâ evange* 
lică în Ungaria propriă nu s’a sfiită a propune 
la guvernă maghiarisarea matriculeloră bisericesci, 
ună actă de ilegalitate, pe care nici chiar acestii 
guvernă n’a găsită consultă a şi-lă lua pe con- 
sciinţă. Sé iai în mână ori-ce protocolă ală vre
unui districtă bisericescă evangelică din părţile 
ungurene —  şi din ele îi va rînji hîdosă cetito
rului spiritulă şovinismului naţională celui mai 
neînfrânată. Mai alesă preoţii şi înv0ţătorii slo 
vaci suntă aceia, cari stau pe lista de proscrip- 
ţiune a aceloră tribunale maghiare inchisiţionale 
şi cari suntă persecutaţi şi stigmatisaţi ca trădă
tori pentru pretinsulă „panslavismă“,

„E o privelisce revoltátóre, detestabilă.
„Şi cu tóté astea se négá pretutindenea cu 

obrăznicia esistenţă acelei tendinţe de maghiari
sare şi ori-ce constatare de felulă acesta, cu tóté 
faptele strigátóre la ceră, se desemnâză ca o cle
vetire reutádósa a agitatoriloră naţionalităţiloră 
duşmani Maghiariloră !

„Faţă cu acestă neruşinată sistemă este o 
datoria a pressei publice, sê demasce mereu min
ciuna, ca nu cumva în cele din urmă totuşi sè 
triumfeze asupra adevérului.

„O nouă dovadă faptică pentru lacoma furia 
cu care se lăţesce ideia maghiarisării ne dă în 
sfârşită şi anumite nisuinţe ale bisericei reformate 
a Ungariei. Acésta nu vrea, precum evidentă 
e, sè rëmâna la eftma licitare a patriotismului 
mai pe josă decâtă biserica suroră.

„In adunarea generală a districtului biseri
cescă reformată de dincóce de Tisza, ţinută în 
Mişcolţă dela 26 pănă la 28 Aprilie a. c., epis- 
copulă Bartolomeu Kun raportă —  precum arată 
punctulă 46 şi 47 ală protocolului oficială tipă
rită ală acelei adunări —  asupra visitaţiunei sale 
bisericesc! făcute în 1886 în cerculă bisericescă 
ală Zemplinului de susă. In acestă raportă se 
(Jice :

„„Susţinerea bisericiloră e îngreuiată în mai 
multe comune prin depopularea loră şi prin a- 
ceea că ele suntă vêrîte între elemente slave şi 
rutene, din care causă suntă mai multe comune 
reformate, unde credincioşii se maghiariseză greu. 
Serviciulă divină se ţine între ei în limba slavă. 
Episcopulă e de părere, ca districtulă sè ordone 
ca serviciulă sè se ţină şi în astfelü de biserici în 
limba, naţională şi anume deocamdată alternativii în 
limba slavă şi în cea maghiarii. Doue motive 
se aducă pentru acésta, odată acela că câtă 
vreme nu se va începe cu acésta, maghiarisarea 
devine imposibilă pentru timpii îndelungaţii ori pen 
tru totdéuna ; căci tênëra generaţiune, nu-i vorbă, 
învaţă ungurcsce, dér uită décá părăsesce scóla 
şi se reíntórce în casa părintâscă slavă. Aşa ar 
au(Ji celă puţină limba maghiară în biserică şi 
ar primi impulsă sé o înveţe. Episcopulă a în
demnată pretutindenea poporală la acésta şi laudă 
pe învâţătorulă Magyar, care în comuna filială 
Vásárhely a dressatü bine pe copii slovaci. Cu 
tóté astea a trebuită së facă şi trista observare, 
cum acestă silitoră învăţătoră e persecutată de 
câţi-va membri comunali neînfrenaţi, şi câtă de 
indiferenţi suntă, ba chiar au antipatiă părinţii, 
cari vorbescü slovăcesce, faţă cu maghiarisarea.
De aceea trebue ţinută poporulă cu mijlóce mo-

tale a vorbi unguresce şi sé nu lase sé uite copi* 
loră ceea ce au învăţată în scólá. ^

„„Scirea, că în trei comune nu numai nu 
progresezi m agh iarisarea, ci şi serviţiulă divină 
se face continuu şi a(j! încă în limba slavă a 
atinsă durerosü adunarea, care a luată conclusulü, 
„sé se provóce senioratulu Zemplinului superioră 
ca acolo, nnde e nevoiă, sé iacă totü posibiluU 
pentru promovarea causei forte importante a ma- 
glljarisítrei intre credincioşii noştri, dér mai 
alesă ţinându-se cu circumspecţiune sémá de ra
porturile locale unde pănă acum servüiulü divinü 
se face încă totü în limba slavă, acesta sé se ţină 
alternativii în limba maghiară şi în cea slavă 
chiarü şi pănă atunci, când grija necontenită şi cu 
priveghere va face în curéndü posibilă esclusiva fo 
losire a limbei nóstre naţionale

In memoria lui Iacobü Mureşianu.
Redactorul „Gazetei Transilvaniei« a mai primitü următo- 
rele telegrame şi scrisori de condolenţă :

Teuşiu, 8 (20) Octomvre n.
Perderea ilustrului şi multă meritatului băr- 

bată Iacobă Mureşianu a mişcată inimile tutu
roră Româniloră adevăraţi. Şi cum nu?!  când 
acestă faru conducétoru aprinsă de o dumne(|e- 
éscá scantee dispare tocmai atunci, când naţiu- 
nei nóstre abia-i sunde câte o racj.ă mángáetóre! 
Dér ne vomă ruga Atotputernicului Dumnezeu 
sé ne stea întrajutoră in întreprinderile nóstre!

Marióra Turtnrean, înveţătore.
Rodna, 12 Octomvre n. 1887. 

Ertaţi, vé rogă, décá sunt celü mai târ
ziu între fraţii, cari se alătură la purtarea do
liului pentru pierderea ce a îndurată naţiunea 
şi familia vostră.

Unii din ómeni se redică ca vulturele peste 
semenii séi, facă cinste şi mare folosă neamului, 
dm care causă la eşirea loră din viâţa asta vre
melnică, jeliţi suntă de întregă nâmulă loră. 
Astfelă a foştii şi decedatulă D-vóstré părinte, 
anteluptătorulă drepteloră nóstre cause, unulă 
din triumvirii înfiinţători ai „Gazetei“ şi uniculö 
care nu a părăsit’o pănă a părăsită şi lumea, 
marele Iacobă Mureşianu.

Atotă putintele inspire-vé curagiulă celui, 
pe care cu fală l’aţi numită tată şi care cu fală 
v’a numită fiu şi v’a lăsată dreptă succesoră în 
onorificulă şi greulă postă de apérátonl ală in- 
tereseloră nóstre naţionale, ca redactoră şi edi
tora ală scumpei nóstre „Gazete“«

loan Popii Reteganulu
dascălii románescü.

Persecutarea Dr lui V. Lucaciu de Unguri.
„Revista Catolică,“ fascieululă pe Septem- 

vre, ne dă următ6rele amărunte despre persecu- 
ţiunile ce le-a suferită şi le sufere bravulu a- 
păratoră şi susţiitoră ală românismului în Sat
in mi Dr. Vasilie Lucaciu din partea duşmani- 
loră neamului românescă :

Deţinerea d~lui Dr. Vasilie Lucaciu, directorii şi 
redactorumalu periodicului nostru „Revista Catolicău. Ga 
uni) fu’gerO a trecuta printre straturile societăţilor** ro 
mâne scirea înfristătore, că Dr. Vasilie Lucaciu, — bra- 
vultt şi zelosulQ preotO şi românii, care sub scutula stră
bunii: „fiat iustitia“, şi cu I6te acţiunile sale în ca- 
drulQ acestui principiu eternă, căuta, tără frică şi <îu cre
dinţă tare în inima sa, în ochii au totă soiulQ de ina
mici şi pedecî, —  este deţinuta in are ta de tribunalulfi 
din SătmarO.

De rauha îşi căutau prilegiu inamicii românismului, 
s§-lâ potă face nimposibilii“ pe directorulO nostru, şi n’au 
lăsată nici câta de puţină ocasiune, — deşi fictă, cu 
tendenţă rgutăcitfsâ şi nebasată, —  de a’şî arăta acesta 
seopa şi prin acesta a-la intimida doră. Suntfi sciute 
acţiunile ridicate în contra d-sale încă fiindă în SătmarO, 
ca profesore la archigimnasiula catolică din acela oraşO;
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seiu toţi Românii cum l’au vexatü, cum l’au lipsiţii chiar 
de drepturile cele mai sfinte cetăţenesc! şi cum au ridi
catei în urmă acusă nemernică in contra lui : pănă la 
guvernü, că ar fi inamicü alü patriei, alü maghiarismu
lui, şi mai presusü de tóté alü neviolabilei »idei delstatü« 
Pe basa acésta s’au fácutü apoi cercetările cele mai stricte, 
care s’au estinsü nu numai asupra vieţii sale din Sátmarü, 
ci şi asupra trecutului lui, íncepéndü dela copilăria, pănâ 
asupra întregii lui vieţi, ba luatu s’au în acestü cadru 
familia, rudeniile, amicii şi tóté legăturile sale existente 
şi ficte, şi urmarea?.... adeverirea românitătii lui neex- 
cepţionabile, patriotismü adevératü şi nu de modă, ne
vinovăţia perfectă şi ruşinarea, — de s’ar sci ruşina 
vrăşmaşilorO. Ba nu! A urmatü şi altceva: ridicare > lui 
din catedra ce o ocupa*) şi transferarea séu denumirea 
(fără sé cérá) la gimnasiulü de statü din Losoncz.

Ce judecată logică şi umană!
Unü inamicü alü statului, unü omü periculosü pen

tru totü ce e »ideia de statü maghiarü“ sé fiă denumitü 
la unü institutü de statü (maghiarü) cu salarü duplieatü/ 
Au nu ese din tóté aceste, şi nu se vede óre cuiulü 
proverbialü?....

Toţi s’au unitü în părerea, că tóté aceste suntü a- 
ranjate şi executate numii ca sé lü pótá trage dintre 
Români, din elementulü séu de viâţă. Dér s’au înşelatfl! 
Domnulü directorü alü nostru a voitü a trăi mai bine 
din prescură, decátü din preţulO consciinţei sile  sacri
ficată binelui trecétorü şi păcii ce i-ar fi datü Teuţii şi 
Jidanii oraşului Losoncz; şi din graţia Ilustrisimului Domnü 
Épiscopü diecesanü Dr. Ioanü Szabó, astădi lucră în via 
domnului, în parochia Sisiescî, ocupându se pe langü o 
ficiulü séu în înţelesO s'.rictü luatü şi mai departe cu di- 
regerea şi conducerea periodicului ínceputü încă în Săt- 
marü: „Revista Catolică“ şi cu desvoltarea şi conducerea 
sentimentului naţionaitt románescü în aceste copleşite 
margini românescî.

Şi aceste suntü causa urgisitei d-sale.
Este cunoscută On. noştri cetitori lupta ce a înce

pută d-lü directorü în causa respectării limbei românesc! 
ca limbă oficiosă la torurile de administraţiune si cele
lalte oficii în comitatulü nostru. In acéstá causă s’a şi 
publicatü în cursulü I. alü „Revistei G.“ unü studiu rae- 
ritorü, arátándü basa şi dreptulü folosirii limbii nóstre 
în tóté căuşele nóstre oficióse.

Lupta s’a terminatü cu o tăcere adencă din partea 
vice-comitelui, ca forulü competentü dea aduce judecata în 
causa apelaţiei d lui Lucaciu, contra pedepsirei lui prin 
pretorele Smitt cu 100 fl. pentru „cutezanţa“ că res 
pinge cu indignaţiune apucăturile nemernice, grobiane şi 
silitóre a respecta „limba statului“ (sic!)

Aceste s’au íntémplatü acu’sü doi ani. De atunc 
apoi ochii „prietiniloru noştri compatrioţi“ precum şi 
tóle minţile lorü au fostü aţintice într’acolo, că cum l’ar 
puté órecum blama (?) şi nimici (? \) Şi écă diavolescalü 
lorü sufletü s’a şi máguhtü a afla moduiü : a lü tortura 
şi a-lü colporta. Pe dreptü séu pe nedreptü? — Cu
basă séu fără a c e e a ? -------------- Le e totü una!  Sé -şi a-
rate numai puterea ce o au pe conta slăbiciunii nóstre!

L’au prinsü dérá, oprindu lü în drumulü de a puté 
merge la adunarea generală a Associaţiunii transilvane 
ce s’a ţinutfi în Sibiiu, şi după primulü interogatorü ce 
i-au fácutü, l’au aruncatü in ínchisóre (preventivă, ro- 
gu-mi-te). Şi acéstá ínchisóre preventivă a ţinutb 
dela 26 Augustü st. n. pănă la 1 Octomvre, adecă chiarü

*) Profesorii de religiune gr.-cat. şi limba română 
suplinindâ între aceste vacanţele catedrelorO istorice şi 
de limba germană.

c in ‘i séptémáni. Timpü chiarü destulü de a puté tortura 
pe unü sufletü dreptü şi cu caracterü, pe o tamiliâ şi 
mai nevinovată; timpü suficientü de a puté alarma (éra 
şi lumea, că s’a prinsü „sobolulü* ce săpa temeliile pa
triei! Onoratulü publicü cetitorü va fi sciíndü deja din 
jurnalele nóstre, că ce s’a fácutü ín acestü intervalü de 
cinci séptémáni, nicí nu-i vomü supéra dér mai multü, 
amintindü numai aceea ce nu s’a fostü amindtü în acele, 
adecă tractarea „umană“ ce a índuratü in ínchisóre iu 
bitulü nostru directorü, că a fostü isolatü de toţi, fiă ru
denii séu prieteni, fiă chiarü muerea sa ori tatálü séu 
bét rână, că nu i a fostü iertatü a ceti nici unü (Jiarü, 
decum cărţile duse chiarü de noi din biblioteca sa fru- 
mosă. Şi este undeva casü ca aici, ca sé nu fiă iertatü 
unui deţinută a’şî căuta mângâiere în nécacjulü séu su 
fletescü în rugăciuni? Abia se póte presupune! Şi totuşi 
s’a íntémplatü, că d-lü Lucaciu doué séptémáni a fostü 
lipsita chiarü şi de acéstá dulce mângâiere, nedându-i se 
cartea de rugăciuni — din causă că e scrisă românesce — 
şi a fostü fără ea pănă nu ’i s’a predatü aşa (Jieéndü cu 
forţa din chiarü partea soţiei sale d-na Paulina Lucaciu.

Făcutu-s’au paşii cei mai energici, ba chiarü şi 
llustrissimulü nostru Épiscopü s’a índuratü a se între- 
pune pentru cátü de mai grabnica pertractare şi decer- 
nere a lucrului, ca aşa câta de iute sé i-se redea liber
tatea râp.tă, ínsé ínejadarü. Nu s’a fácutü nici o ispravă, 
pănă când Maiestatea Sa Regele n’a párásitü Transil
vania. —  Mai multe foi interne şi străine au fácutü corn- 
b’naţiuni, ce se védü a fi întemeiate, între aceste doué 
evenimente. — S ’a fácutü în urmă cercetarea şi fasionarea 
martorilorQ d-Iui Lucaciu (la vre-o 80 inteliginţă şi po 
porü, cari au fostü de faţă la conferenţa electorală de 
astă vérá, ţinută prin alegatorii colegiului electoralo de 
Baia mare, în Teuţii de-susü, care conferenţă, respective 
discursulü rostita în acea adunare, a fostü basa presum- 
tivă a d ţinerii) si s’a vé(Jutü tendinţa réutációsá şi in
fernală a acusatoriiorú : lónü Torna, Sigismund Pap, losif 
L?pták şi vro-o 35  téraní din vre-o trei comune, cari 
nici de faţă n’au fostü la acea conferenţă, — precum şi 
nevinovăţia acusatului.

După acésta la 1 Octomvre a fostü apoi redata d-lü 
Vasilie L ica- iu libertăţii, familiei, rudeniilorü, amicilorü, 
parochiei şi poporului, care în aceste cinci séptémáni 
egiptene n’a încetată a-lü rug i pe a'otputerniculü D-cJeu, 
ca sé lü aducă nevatématü acasă intre aceia, cari atátü 
de multü i!ü iubesert şi íiú -timézS.

Trecéndü acestü timpü de jale, prima lui cugetare 
a fostü punerea în lucrare a continuării „Revistei Ca
tolice«, care asemenea este unü ghimpe fórte mare în 
ochii împintenaţilorO noştri prietini.

SOIRILE PILEI.
Cetimă în „Pester Lloyd“ : »N: se scrie din Ti m-  

şora, că partida liberală din Caransebeşu, care întrunesce 
în sine pe tote elementele fidele statului, se pregătesce 
pentru o nouă alegere în locuia generalului Doda, că
ruia în sen-ulo regulamentului camerei în curenda îi va 
fi declarata mandatulQ său de perduta. O parte dintre 
alegătorii dă’ătotî de măsură intenţioneză a propune can
didatura arendaşului băilorQ erculane (Mehadia) şi fostu
lui directorii aia Carltheatrului din Viena, Karol Tatartzy, 
care deja sta odată seriosîi în combinaţiune. Deja are 
se i se adreseze în curendD o întrebare în acăstă pri
vinţă". „Fiemdenblatt" încă a luatfi o ironică notiţă 
despre aceslă avansare dela teatru în dietă.

— x—

Maghiarisarea e în punctidu de a’şi frânge gălulu• 
OraşulO Deva ceruse dela ministerü o scolă superioră de 
fete, dér i se răspunse íntr’unü modü care face proble
matică înfiinţarea şi esistenţa scólei, căci ajutorulü în 
bani cerutü oraşului de ministru e aşa de mare, încâtu 
oraşultt nu*lü póte da. In Băesci e scólá de statü şi e 
cercetată de 120 şcolari, cari suntü înghesuiţi într’o ca
meră de 45 metri pătraţi şi au numai unü învăţătorii; 
cererea de a se da unü ínvé{áforü ajutátorü a fostü res
pinsă 0  mână de Maghiaro-jidanî din llea-mureşianâ, 
lângă Dobra, cerE de ani o scólá de statü; cererea li 
s’a respinsü In Petroseni şi Dobra e nevoiă de insti
tutori ajutători, Ír. scólele de statü; cererile s’au respinsü. 
In Oreştiă s’a redusü unü postü de institutóre la scóla 
de fete a statului. In cele mai multe scóle de statü au 
fostü instituite ínvéjátóre de lucru, ministrulü a ştersO 
tóté lefurile acelora din consideraţiunî de eeonomiă. Étá 
unü cámpü de activitate pentru ,Kulturegylet“, décá-i 
dă m âna!

— x—
Ministrulü ungurescü de comunicaţiune face atente 

pe tóté oficiele postale şi telegrafice, din in:;identulü unni 
casü concretü, la norma esistentă, că rude în liniă suitóre 
şi scoborítóre, ca şi in liniă laterală până la a treia spiţă, 
precum şi cele ce stau în raportü de adopţiune nu potű 
funcţiona în unulü şi acelaşi oficiu, unde unulü ar fi che- 
matü sé controleze pe celálaltü. Trecerea sub tăcere a 
unui astfelü de raportü cade sub pedépsá disciplinară. 
Acéstá inter4icere nu privesce şi pe manipulante, care 
facü servicii alăturea cu bărbaţii lorü, respective cu ca- 
pulü familiei sub réspunderea acestora din urmă.

Ministrulü ungurescü de interne a publicată pre- 
miuri pentru prinderea tálharilorü în comitatele Somogy, 
Vesprim şi Zala, şi anume pentru prinderea tálharilorü 
ucigaşi 1000 fl., pentru a tálharilorü jefuitori 600 fl. şi 
pentru denunţarea táinuitorilorü (gazdelorü de hoţi) 300 
fl. Jurisdicţiunile au fostü îneunosciinţate despre acésta,

— x —
Comandantulü corpului de armată din Ardealu, 

Feldzgm. br. Schönfeld, e bolnavü de reumatismü Ia în- 
cheeturi şi zace în spitalulü oficerescü din Viena.

— x—
Ministrulü ungurescü de comunicaţiune a datü con

cesiune preliminară pe unü anü locuitorului din Cluşiu 
Samuilü Horovitz pentru construirea unei căi ferate pen
tru tramvai cu vaporü, care sé ducă dela gara Cluşiului 
prin mai multe strade din Cluşiu pănă la scóia de agri
cultură din MănăşturulO Cluşiului.

— x—
Societatea literară „Petru Maioru* s’a constituită 

de nou, alegendu-şî comitetulü pe anulü administrativii 
1887/8 în moduiü urmátorü: Preşedinte: Vasile Fodor, 
drd. în dieptü;  vice-preşedinte: Vasile Bologa, st. phil.; 
seeretarü : Georgiu Papp, st. phil.; cassarü : Petru Cor- 
neanü, st. ju r .; controlorü: Iosifü Blaga, st. phil.; biblio- 
tecarü: lónü Onciu, st. technicü; notari: Tithonü Bibeşil 
şi Isidorü Papp st. ju r.; redactorü: Ioanü Curiţia st. phil, 
colaboratori: Teodorü CoşO st. techn. şi Valeriu Branisce, 
st. phil. In comisiunea literară s’au alesü: Ioanü Suciu. 
drd. în dreptü; Vasile Bologa st. phil.; Petru Corneanu, 
st. j u r . ; Iosifü Blaga, Georgiu Popp, Ioanü Curiţia şi Va
leriu Branisce st. phil. Pentru comitelü: Vasile Fodor, 
preşedinte. Georgiu Papp , seeretarü.

— x—
Unü cálétorü dă „României Libere“ mai multe a- 

ménunte interesante despre Căile ferate serbe. Esploata- 
rea se face de cătră o companiă francesă, sub controluld

F O IL E T O N  U.

O  K T Ó P T E  T E B I B I L Á .

de Maurice Reynold, traducere de Ioanü E. Prodanü.
(Urmare.)

— Ioana, cea mai în verstă, are tóté defectele cele 
înşiri, póte încă şi altele, ... câte odată in vorbirea ei 
afli lucrurî stranii, precum şi în mersü, ceea ce eu nu 
potÜ înţelege de unde vine. Adeseori rné íntrebü décá 
reflectézá ea asupra însemnătăţii cuvintelorü de cari se 
folosesce, şi pa cari nu le poţi au4i din g ira ori-cărei 
fete tinere. Ea este pentru mine o enigmă, şi mi-ar 
plăcea ş0-ţî audü şi părerea ta în privinţa ei. Ea acuşi 
îmi insuflă iubire, acuşi mé face totala indiferenta, câte
odată ea mi se înfăţişâză ca unü monstru de réutatel... 
apoi unü cuvéntü, o singură privire, mé facü sé credü, 
că m’am înşelatO pe deplinü şi că am de a face cu o 
ténérá a cărei cutezanţă isvorăsce chiar din nevinovă
ţia ei. Maria, cea mai ténérá, e odestâ şi blândă; ea 
cu tóté că-şl adorézá sora, totuşi e cu mare grije ca sé 
nu-i imiteze eslravaganţele. Eu te asigură că íntr’unü 
anü séu doi, din acésta s’ar face o nevăsluţă fórte bună.

—  Ce-mi folosesce că mi le spui aceste, 4>se René 
Magnien cu unü surísü melancolicü, tu scii bine că eu 
n’am nici avere şi nici nu sunt din neamü mare, con-

diţiuni, cari së-mï permită a aspira la fiica unui mar- 
chisü.

— Oh! unü marchisü, precum se 4*ce> ruinatü
séu aprópe dusü pe copcă.

— Ah!
— Se vorbesce.. . .tu înţelegi că eu, necunoscêndü 

familia de Werrières decâtü numai dela sosirea mea în 
oraşulfj Spa, n’am multe informaţiuni despre ea. . . .  Se 
vorbesce că marchisulü cam smintitü, între altele, mai 
e şi totalü supusü doctorului Hubert, unü felü de Mefisio 
fele, care a devenitü domnü absoîutü asupra clientului 
séu, şi-I0 împinge în întreprinderi financiare periculóse 
pentru marchisü , dér avantagióse desü memoratului 
doctorü 

De câteva minute, René, fixându-şi ochii asupra 
unei părechî caie se legăna în valsü, nu mai era aşa 
atentü la enaratiunea amicului séu.

—  Spune-mï dérá, 4lse elü întrerupêndu lü, cine e 
acéstá fată frumósá cu ochii săgetători, care jócö acolo? 
Ea portă o pălăriă mare cu pene albe, aşe4ată puţinfl 
ia o parte. AtaşatulO îşi íntórse capulü.

—  Aha, acésta e Ioana de Werrières, chiar ea ; 
şi étá acolo e şi sora ei care asemenea danţ0ză.

Când jucătorii se opriră unü momentü, d-lü de 
Beaulieu îşi presentà pe amiculü séu Ioanei. Acésta cu 
o privire absorbitóre îlü impresiona în modü particularü.

Lui i se părîi, că i-a cà4utü la sufletü, Ia inimă; elü 
se simţea atinsü în modü straniu, ceea ce avù dreptü 
urmare, că abia putu îngâna câteva cuvinte când o ruga 
pentru unü valsü.

Ea consimţi suri4êndu-i graţiosO.
René ră4imându-se de o columnă, aştepta cu ne

răbdare moment ulü. în care së p6tă st rînge la peptuld 
seu talia încâniătorei tinere şi-o urmărea cu ochi du- 
ioşî pănă când ea sbura cu alţii în vêrtejulü jocului.

René, dela fire liniştitO şi care alte-ori se putea stă 
pâni, acum nu mai scia de sine, agitaţiunea, neastêmpà 
rulü îlü făceau sé tremure . . . minutele i se păreau ore, 
In fine elü se putu îndrepta spre Ioana şi a-i oferi braţulfi.

— Ei bine, Domnule, îi 4i-se ea suri4êndü, după 
ce se învârtiră odată prin sală, şi după ce René îi spuse 
că pănă atunci nici odată nu cunoscuse farmeculü răpi 
torü alü valsului; ei bine, se părea că D-vôstrâ suferiţi 
de amuţ0lă?! Eu eredeamü că Francesii . . .  şi D-vôstrà 
sunteţi Francesü, amiculü D-vôstrà mi-a spusü . . .  am 
fi neîntrecuţi în vioiciunea lorü . . .

—  Domnişoră, D-vôstrâ vorbiţi de Meridionali, eu 
suntü dela Nordü.

— Ah! dela fruntariă! sunteţi cum-va vr’unü ve- 
cinü alü bunurilorü nôstre dela Jérâ ? !

—  Oh! nu, eu locuescü în Parisü, D-şoră. şi n’am 
moşiă de locü.
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cela mai striciQ aia statului. Nici una cuiu na se pote 
comanda de societate, fără voia guvernului, nici de gu
verna iără consimţirea statului. Printre toţi Francesii, 
atâta societari, câta şi funcţionari, nu e nici unQ singurii 
creşfinii, toţi sunta Ovrei. Traficulfi de călători e slaba, 
câte 2 trenuri mixte pe (Ji în fie-care sensâ. Nici una 
trena de marfă, de6rece mărfurile se transportă cu osia, 
ca mai înainte, din causa tarifului urcata. Apr6pe toţi 
funcţionarii străini au fostă depărtaţi talele trecute. Mulţi 
serviseră la căile ferate române, şi s’au întorşii în parte 
6răşi în România.

— x—
Acelaşi c)iara scrie: „Una din urmările lipsei anei 

convenţium comerciale cu Austro-Ungaria este, că Austria 
Îşi procură tota feluia de animale şi producte animale 
din Serbia, şi Serbiei tota ce i trebue pănă şi cerealii 
din Austro Ungaria. Comerciula la frontiera serbo-ungară 
e deci f6rte animaţii. Serbii însă au data peste o scum
pete ne mai pomenită. Astfela kilogramulâ de carne 
costă 1.20 franci, cela de pâne 0 .50 franci. Şi locuin
ţele s’au scumpita. Sărăcia ce a începută a cuprinde 
noula Regata e pe cale d’a duce poporula la miseriă, şi 
d’a crea şi acolo o clasă de proletari, umbră năgră a 
civilisaţiunii.

Pentru serviciile aduse maghiarismului, ministrula 
unguresc  ̂ de culte a „răsplătită" cu 50 fl. pe preotula 
gr. or. Ionu Neagu din Nandru. — Nu vei fi uitata pă
rinte 1

Esaininarea profesori lor ü de scóle medii.
Sâmbăta trecută, consiliuia ungurésca de instruc

ţiune a ţinuta o şedinţă plenară, în care s’a tractata in
strucţiunea în economiă şi noulü stătuta pentru esami- 
narea profesorilorö de scóle medii. La întrebarea mi
nistrului unguresc de instrucţiune, privitóre la instrucţiunea 
economiei la scólele medii, consiliuia de instrucţiune a 
réspunsü că nu e contra acestei instrucţiuni, dér vr’una 
deosebita succesü nu aştâptă, în casa când s’ar introduce 
acéstá materiă ca obiecta esfraordinara ; e mai de reco
mandata să se predea elementele economiei împreună cu 
instrucţiunea geografiei politice în classa 7 -ea a gimna- 
sielorö şi scólelora reale, şi în modula acesta să devină 
părţi constitutive ale materiei de învăţămenta a scólelora 
medii.

Din noula proiecta de stătuta pentru esaminarea 
profesorilora de scole medii, consiliuia de instrucţiune a 
resolvata numai partea întroducătore, care nu conţine 
disposiţiunl nouă. De o deosebită importanţă e numai 
§ 7, eare hotărăsce gruparea specialităţilor din puncte 
de vedere in parte nouă. Fie-care candidata are să de
pună esamenula în sensula legii din două obiecte şi a- 
nume în privinţa acésta s’au accej tatü urmátórele grupe:
1) latina şi grécá; 2) ungurésca şi latina; 3) ungurésca 
şi germana; 4) ungurésca şi fran^esa; 5) germana şi la* 
tina]; 6) germana şi francesa; 7) istoria şi latina ; 8) istoria 
şi geografia; 9) geografia şi istoria naturală; 10] istoria 
naturală şi ctaemia; 11) matematica şi fi sica ; 12) mate
matica şi geometria descriptivă. Totodată s’a esprimata 
dorinţa, ca în interesuia concentrării instrucţiunei candi
daţii să ’şi întregescă esamenula lora dintr’una din aceste 
grupe pe câtii se póte încă printr’unü esamenü ulteriora 
dintr’una alü treilea obiecta (înrudita grupei speciale deja 
absolvate). Ca ala treilea obiecta îşi potü alege şi filoso- 
fia, italiana, româna şi sérbésca.

Continuarea desbaterei s’a amânata pe proxima şe
dinţă.

— D-v6stră veţi fi unü muncitorü?!
— Chiar am lipsă . . .
— Voiţi să dansăma una valsa ?
Şi René din nou îşi lua jucătorea care era uş6ră 

ca o pană, Tînărula avea o structură a corpului aprôpe 
aşa de fină ca o femeiă ; lui i se păruse că a provo
caţii în vocea Ioanei o mică alteraţiune, după ce prin 
vorbele „Chiar am lipsă“ i-a data tinerei să înţel0gă 
că pIü nu era avuta. Crezuse ea ôre a afla în ela una 
pretendenta ?

Valsula ce se juca în acestü momenta avea de 
temă principală o melodiă dulce şi pasionată, care legăna 
in fericire tînăra păreche. René se îmbăta de parfumu- 
riile care eşiau din vestmintele tinerei fete şi de roşele 
cari se veştejiau pe peptula ei albü străbătută de vine 
azurii.

In sentimentula ce ea îla inspirase deja, erau con
trageri stranii. Intréga perscSnă a ioanei, ţinuta ei, su- 
rîsulü ei, aveau una farmecă voluptuosa, aprôpe . . . .  
iritătorO.

întrebările săci însă, pe cari ea i-le pusese, pri- 
vindu lü cu una aera imperiosa, îla opriseră puţinii pe 
povârnişula spre care la mâna atracţiunea fisică a tine
rei fete.

La finea valsului, elü voi a o reconduce la locuia

Insciinţare —  Comitetula „Associaţiunei pentru 
cultura poporului română din Maramureşul are onore a 
învita pe membrii Associaţiunei şi pre toţi cari se inte- 
reseză de cultura poporului româna din Maramuresii la 
adunarea generală a Associaţiunei ţinendă în Sigetu la 
27 Octomvre .st. n. 1887, la 10 ore anlemeridiane în lo
calităţile Convictului Associaţiunei.

Obiectele pertractânde voru f i :  1) Alegerea preşe
dintelui Associaţiunei. 2) Alegerea Vice preşedintelui As
sociaţiunei. 3) Raportula comisiunei revăcjătore a raţiu- 
nelora Associaţiunei dela adunarea generală din 21 
Noemvre 1885, pănă la finea lunei Semptemvre 1887.
4) Cetirea istoricului Associaţiunei. 5) Raportula comi
tetului Associaţiunei despre lucrările sale dela adunarea 
generală ultimă pănă în presinte. 6) Cetirea arătărilora 
prefectului Convictului despre decursula anului întâiu ala 
deschiderei convictului, 7) Pertractarea propanerilorfl fă- 
cende, cari însă vora fi a se insinua baremî cu o 6ră 
înainte notarului Associaţiunei. 8) Cetirea listei membri- 
lora fundatori şi binefăcători ai Associaţiunei. 9) Consem
narea şi primirea ofertelora făcende cu ocasiunsa adu- 
nărei.

Membrii fundatori şi bine făcători ai Associaţiunei 
sunta rugaţi a plăti ratele restante din sumele oferite, 
ocasionalininte a le aduce la adunare.

Se însemnă, cum că corporaţiunile ca memb'i fun
datori ai Associaţiunei pota lua parte la adunare prin 
representanţii săi.

Lângă acăstă invitare se acluda şi cole de subs
criere de oferte benevole pentru aceia, cari pănă acuma 
nu au avuta ocasiune a face atari oferte în favorea As
sociaţiunei.

Inteliginţa să îndemne şi pre poporă a lua parte la 
adunare.

Data din şedinţa Comitetului Associaţiunei pentru 
cultura poporului româna din Maramureşa, ţinută în Si- 
geta la 12 Septemvre 1887.

Pentru Comiteta:
Petru Mihali, m. p. 

ablegata dietalâ şi membru ala Comitetului.

Furnisare de traverse de stejarii pentru prima cale 
ferată nngară-galiţiană. După o comunicare a drecţi 
unei din Viena a prim ei căi ferate  ungare-galitiene 
cătră camera comercială şi industrială din Braşovu, s’a 
publicata concursă prin oferte pentru furnisarea a 24,300 
bucăţi traverse de stejarii.

Terminula de predare şi măsura se pota lua din 
respectivele formulare de oferte şi din deosebitele dispo- 
siţiuni de furnisare, care se pota vedé la direcţiune în 
Viena ori la oficiula de mişcare în Przemysl.

Ofertele timbrate au să se înainteze pănă cela 
mai târcjiu la 15 Noemvre 1887 sub iitlula „Ofertă pen
tru traverse* (Offert auf Schwellen“, »ajánlat talpfara*) 
La direcţiunea din Viena. Vadiuia e de 108/0.

Dare de sémá şi mnlţâmitâ publică.
(Urmare din Nrii 176—184 ai »Gaz. Trans.«)

(Urmare.)

26. Dela On. domna Georgiu Cârlanii, notarii cer- 
euala în Ticuşula româna, 19 fl. v. a. colectaţi dela p. 
t. domni Gáspár losef (Crihalma) 5 fl., Bro. K. A, (Cri- 
halma) 5 fl , Gáspár Iosefine (Crihalma) 2 fl., S. D. K. 
(Crihalma) 2 fl., lgnatz Deutsch (Crihalma) l f l , Zaharie 
Vlada (Crihalma) 20 cr., Ágh Lajos (Longodár) 2 fl., 
Georgiu Cârlana, not. cerc. (Ticuşula româna) 1 fl. şi 
Hera Davida; arendatora (Ticuşula rom.) 80 cr. Suma
19 fl. v. a

27. Dela On. domna Ioanu Stoianu, primara în 
Brana 6 fl. 50 cr. v. a. colectaţi dela p. t. domni: Ioana 
Stoiana, primara (Brana) 1 fl., Georg Gross, birtaşO 
(Brana) 1 fl., Nicolae Vassiloiu, vice-primara (Brana) 30 
cr., Cari Tartler, provisora (Brana-Porta) 1 fl., lohann 
Ungart (Brana) 10 cr., Mirona Totoiu (Brana) 20 cr., 
Réthj Imre (Brana) 20 cr., Ioana Balca (Brana) 20 cr., 
Staicu Voinescu, economa (Brana) 20 cr., Bucura Ră
dăcină , economa (Brana) 20 cr., Zinovie Tetulea, eco
noma (Tohanula nou) 10 cr., Ioana Ioana George 01

ei, lângă d-na de Brissac; dér ea spre marea lui sur
prindere, îi (}ise :

—  Nu, mergema pe galeriă să ne preumblăma.
Ea fii imediata împresurată de tineri cari voiau 

s’o jóce.
— Sunt obosită, le tjise ea, în acesta momenta nu 

voiu să joca, poftiţi şi invitaţi pe sora mea.
Vorba ei sécá, necuviinciósá, provoca superări, ea 

se afla ârăşl numai cu René.
Amêndoi se aşezară pe o canapea, în îngusta ga- 

lariă, ce era împodobită cu tablouri ordinare şi care co
munica cu sala balului. Chiara în faţa lora era atêrnata 
una tablou ceva mai bunü ca celelalte, representânda pe 
Faust şi Margareta în grădină. Indărătula lora Mefistofele, 
încovoiata din ş0le, cu privirea lui şi^ tă  se uita la amo- 
roşi. Ioana stëtù o clipă cu ochii aţintiţi pe acesta 
tablou.

— Ce trebuinţă e, 4 'se ea *n sfârşita, ca şi când 
ar vorbi cu ea însăşi, de una Mefistofele pentru a perde 
pe Margareta? Pentru acésta era de ajunsa şi numai 
Faust !

Sêrmanula René simţi cum unü valü de sânge i-se 
sui ţn faţă la ciudata observare a d ş0rei de Werrières, 
care sta acum tăcută cu ochii aţintiţi. Ce era să-i răs
pundă?

Ioana îi vë(Jù îndatăj starea nedumerită, şi începù

teana. economa (Brana) 2 0  cr., Ioana loanü Plotogea, 
morariu (Brana) 6 0  cr. şi comuna Brana (Porta) 1 fl.
3 0  cr. v. a. Suma 6 fl. 50 cr. v. a.

2 8 . Dela On. domna Alexe Frăţeşti, paroch gr. 
or. in Preşmera şi administratorii parot hiala în Tăi lun
gani 7 fl. 20 cr. v. a. colectaţi dela p. t. domni: Alexe 
Frateşa, parocha gr. or. (Preşmera) 1 fl., Irimie Ioantea, 
învăţă?ora (Tărlungenî) 3 0  cr., Cornelius B. Popü, co
merciante (Tărlungeni) 2  fl., Costache Bordea, proprie
tarii (Tărlungenî) 5 0  cr., Mania Tabacü (Tărlungeni) 50 
cr., Radu Brătuca (Tărlungeni) 3 0  cr., George R. Zbârcea 
(Tărlungenî) 3 0  cr.; Dumi'ru Peneşa (Tărlungeni) 50 cr., 
Dumitru D. Peneşa iTărlungenl) 4 0  cr., Nicolae Frăţilă 
(Tărlungeni) 4 0  cr., Radu Moşoiu (Tărlungeni) 20 cr., 
Discul a biserieei gr. or. din Tărlungeni 4 0  cr. Radu Mu- 
şattl (Tărlungeni) 2 0  cr. şi Toaderü Besichea (Tărlun- 
geni) 2 0  cr. Suma 7 fl. 20 cr. v. a .

___________  (Va urma.)

SOIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

PESTA , 21 Octomvre. —  La construirea 
brutăriei militare pe calea vitelorü s’a dérématü 
schela. Şâse lucrători au fostu uşorii, şâse greu 
răniţi, între cari unulu de mórte.

LONDRA, 21 Octomvre. —  Lucrătorii fără 
ocupaţiune au trimişii o deputaţiune la minis- 
trulft de interne, unde au avutü o întrevorbire 
cu uşile închise. Manifestanţii au însoţiţii depu- 
taţiunea, dér au fostu împrăştiaţi de poliţiă.

Necrologü —  Anna Şandorti născută Olteanu în 
nnmeie său şi-ala copiilora Alexandrina măritată Moga, 
LetUia, Virgilu, Aurelia şi Valeriu, a ginerelui Teodorü 
Moga, precum şi a celorlalte rudenii, amici şi cunoscuţi 
anunţă cu inima frântă de durere cumcă scumpulü soţa, 
tată şi socru

Nicolau Şandoru de Vistu
locotenente c. r. în retragere, posesora, membru ordi
nara ala Associaţiunei Transilvane pentru literatura şi 
cultura poporului româna, după una morba îndelungata, 
şi după o viéçâ plină de activitate în anula 71 ala vieţii 
şi ala 25-lea ala căsătoriei sale, în 19 Octomvre 1887, 
séra la 6 ôre a încetată din vié{â. Rămăşiţele pămân
tesc! se vora aşe^a în cimitirula din loca în 21 Octom
vre după amé(jï la 3 ôre.

Orda de josu, 20 Octomvre 1887.
Fiă-i ţărîna uşoră şi memoria neuitată.

Rectificare. In articulula „Esposiţiunea economică 
din ZSrneşti“ s’au strecurata urmâtôrele erori : 1) In nr. 
217 pag. 3 colôna t , alinéa 6, în locü de: din comiteta 
să se citéscà din comitatü, fota aici în locü de Dr. Bre* 
tei să se cetéscà D Iii Bretei. 2) Pe aceaşl pagină alinéa
8 şi ultimă în loca de M. Garoin să se cetéscà N. Oa- 
roiu. 3 j In nr. 218 pag 2 alinéa 5 în loca de : multora 
multe lucrări, să se cetéscà multora multe lucruri. 4) 
In nr. 219 pag. 3 alinéa 2 în locü de- ca prin acesta 
forţa însăşi, să se cetéscà ca prin acesta fa p ta  insăşl.
5) In nr. 220, pag. 3 colôna 2, alinéa 1 în locü de Maria 
Peveiu să se cetéscà Maria Fendu.

Rectificare. — In articulu'ü de fondü de éri pri-
vitora la şc0la de fete din Sibiiu, ín colóna a 2-a, ali- 
neatulü 5 de susa ín jósa, réndula 3, sé se cetéscá: 
, . . .nu putema învinovăţi esclusivű nici pe unii nici pe 
alţii etc.« In alineatula 6, aceeaşi eolóná, să se cetâscă:
De o greşălă însă etc.

tftt*  Numere singuratice din „ Gazeta Transillva- 
niei ă 5 cr. se potű cumpăra în totungeria 
lui I. GROSS, şi în librăria d-lui Nicolae 
I . Ciurcu.

Editora şi redactorü responsabila: Dr. Aurel Mnresiann.

să rî4â cu una hohota atâta de melodiosa, încâtü René 
rămase ca încremenită. O tînără, care rîdea astfelü, n’a 
pututü să se fi cugetatü la ceea ce elü voia a-i spune; 
ea numai repeţise nebanesce vorbele alteia.

Fără a’şi esplica starea de nedumerire ce cupr n- 
sese spiritula său, elü întreba îndată :

— D-ta ţT-ai perduta mama, pe când erai încă 
fórte tînără, nu e aşa domnişoră?

— Da. cjise Ioana, care deodată deveni de tota se- 
ri6să. Ea muri, când eu abia eramü de 6 ani. Pentru 
ce mă întrebi acésta? (Jise ea s ‘himbându-şl vocea şi 
luându-şl tonulü aspru ce-lü avea câteodată.

—  D-ş0ră, eu nu cuteza a-ţl spune, mă temü să 
nu te ofensezü.

—  Spune, te rogü.
—  Ei bine, fiind-că vorbesc!, mi-se pare întocma 

ca o fată tînără crescută departe delà sînulü mamei sale, 
şi lipsită de iubirea ei dulce.

Ioana căuta din nou in faţa tînărului şi de astfi* 
dată ochii i se umplură de lacrămi.

— Ai dreptate, cjise ea, şi d-ta trebue să afli că 
eu vorbeseü nebunii . . .  şi încă se póte că şi mai multü 
decâtü . . . Insă îmï vinü momente, în care sunt fórte 
nefericită , . . Viăţa’ml este atâtü de tristă, încâtü më 
temü să nu ml perdü minţile. . . .  (Va urma.)
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<0 ur* al ti 1« buma de Vi$n&
din 80 Octomvre st. n. 1887.

Rentă de aurii 5% . . .  9910  
Rentă de hârtiă B°/0 • » 86.— 
(mpruiputuld căiloră ferate

u n g a r e .......................... 149 25
âmortisarea datoriei căi- 

lorfl ferate de ostâ ung.
(1-ma emisiune) . . . 96 50 

Âmortisarea datoriei căi- 
lorfl ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . . ------

âmortisarea datoriei căi- 
lorfi ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . .1 1 2  — 

Bonuri rurale ungare . . 1(3 70 
Bonuri cu d . de sortare 1C4.— 
Bonuri rurale Banat-Ti- 

miştt . . . . . . . . 104.— 
Bonuri cu d . de sortare 104 — 
Bonuri rurale transilvane 104 25

Bonuri croato-slavone . . 104 25 
Despăgubire p. dijma de

vină ung...........................—.—
ImprumutulG cu premiu

ung.....................................  122 80
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 123 25 
Renta de hărtiă austriacă 89 35 
Renta de arg. austr. . . 82 60 
Renta de aură austr. . . 111 50 
Losurile din 1860 . . . 135 25 
Acţiunile bănceî austro-

ungare ..........................  8 8 7 —
Act. bănceî de credita ung. 284.75 
Act. băncel de creditfi austr.283.70 
Argintulâ — . — GalbinI

împărătesc! ................. 5.93
Napoleon-d’orI . . . .  9.93 
Mărci 100 împ. gerrn. . . 61.40 
Londra 10 Livres sterlinge 125 50

B u r s a  d e  B n « u r e § c l .

Cota oficială dela 5 Ôctomvre st. v. 1887.

Renta română (5%).
Renta rom. amort. (5 °/0) •

» convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7 % ) .

* >) Io) *
» » urban (7 %
* » ,  (6°/0 
» » » (5°/0)

Banca naţională a României 500 L e i -------
Ac. de asig. Dacia-Rom. -------

« * » Naţională -------
Aurii contra bilete de bancă . . 14. V* 
Bancnote austriace contra aurii. . 2.03

Cump. vênd.

9 3 1/a 91 Vi
96— 97—
91— 92—
34— 3 6 -

105— 106—
91% 9 2 1/,

103— 104—
96— 97—
87 V« 88»/.

15.—
2.04

Cursufu pieţei Braşovu

din 21 Octomvre st. n. 1887.

Bancnote românesc! . . . .  Cump. 8.56 Vend.

Argint ro m ân esc....................

Napoleon-d’o r ! ........................

Lire tu rcesc !.............................

Im p e r ia l!..................................

G albeni.......................................

Scrisurile fonc. »Albina* 6 °/0

n * n 5 %  
Ruble R u sesc!.........................

Discontulfi . . .  »

Î.53
8.50 » 8.55

9.87 > 9.92

* 11.21 * 11.28

» 10.21 » 10.36

5.86 » 5.90

» 101.—  * 102.--

» 98.— - 9 9 .-

» 109.—  » 1 1 0 .-

7— 10°/# pe anü.

■lr' s!oi. C o n c u r s  ü.
Peyenindü vacantü postulü de învăţătorii în CI. Il-a a sc61ei conf. 

gr. cat. din îtodna-nouă (Uj-Rodna, comit. B. Naszod, p. u. O-Rodna) 
prin acésta se escrie concursü cu terminulü pănă în 30 Octomvre st. n. a. c.

Ë m o l u m e n t e l e  s u n t ü :  salarü anualii de 240 fl. v. a. pri- 
mindü în rate lunari anticipative din fondulü scol. conf ; cuartirii liberii 
ÿ le/cune de focü. Suplicanţii au sè dovedéscâ că au esamenele de cua- 
lificaţiune conform ü recerinţeloru legei şcolare, Stiplicele suntü a se îna
inta acestei presidiu. Presidiulü scol. conf. gr. cat.

K o d n a - n o u ă ,  14 Octomvre 1887. 3 — 3

Pamfilin Grapini, preşed. Teodora Iepnranü, învăţ. not.

2— 3
A N U N C I U .

Pentru o moşia din România, nu departe de 
Bucuresci, se caută 6 bărbaţi tineri şi o femeă, 
cari se primescü cu o leafă de 100 fl. pe anü dându- 
li-se şi banii de drumü. Aceştia trebue se fia Români 
şi se se priceapă bine la munca câmpului.

Cei ce vorü dori se iiă primiţi în condiţiunile de 
inai süsü la memorata moşiă se se adreseze la Admi- 
nistraţiunea „Gazetei Transilvaniei.

Sosirea si plecarea trenuriloru şi postelom în Bra§ovu.
I. Plecarea trenuriloru :

Trenulö
Trenulö

Trenulö
Trenulü

Trenulö
Trenulü

Trenulö
Trenulö

a) Dela
b)
c)
d) 
e)

a) Dela
b) »
c) Din
d) „ 
e) *

1. D ela Braşovu la P e şta :
de persone Nr. 3 0 7 : 7 ore 20 de minute săra. 
mixtii Nr. 315: 4 ore 01 minută diminua.

2. Dela Braşovu la  Bucuresoi:
accelerata Nr. 302 : 5 Ore 37 minute diminăţa. 
mixta Nr. 318:  1 oră 55 minute după amecjî.

I I .  Sosirea trenuriloru:
1. Dela P eşta  la  Braşovu:

de persone Nr. 308 : 9 6re 46 minute înainte de amătjî. 
mixtă Nr. 316 : 9 6re 52 minute sera.

2. Dela Bucuresci la  B raşovu: 
accelerata Nr. 301 : 10 ore 12 minute sera. 
mixta Nr. 317 :  2 ore 32 minute după ame^î.

A. Plecarea posteloru:
Braşova la Reşnovu-Zernesci-Branu\ 12 6re 30 min. după am^I,

„ „ Zizinu: 4 6re după amecji.
,, în Secuime (S. Georgî): 1 oră 30 minute n6ptea.
,, la Făgăraşul 4  6re dimineţa.
„ la Săcele: 4 <5re diminela.

B. Sosirea posteloru:
Reşnovu-Zernesci-Branu Ia Braşova : 10 6re înainte da ame<ji. 
Zizinu la Braşovâ: 9 6re a. m.
Secuime la Braşova: 6 6re sera.
Făyăraşu  la Braşova: 2 6re diminâţa.
Săcele la Braşova: 6 6re 30 minute săra.

Mersulti trenurilor!!
Valabilu dela I luniu st. n. 1886.

pe linia P re d e a lil-B u d a p e s ta  şi pe linia T e liM -A ra d ă -B u d a p e s ta  a calei ferate orientale de stattl reg. ung.

P re d e a lA -JIu d a p e sta

Bucuresci

Predealû

TimişA

Braţoyfi

Feldióra
Apatia
Augustinü
Homorodö
Haşfaleu

Trend Tren I Trenü 
d® accelerat j omnibua 

persone

Sighiçôr* ^

B^Usabetopole
Mediaşă
Capsa mică
Micăsasa
Blaşiu
Crăciunelrt
TfţWÎ
Aiudü
Vinţulă de susfi
Uióra
Cneerdea
Gtirisă
Apahida

CUţil

Nedeşdu 
Ghirbôu 
Agerişi*
Stana 
Huiedinö 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
VadO
Mező-Telegd 
Fugyi-Vásárhely 

-Oră^ii

•W« 1 
P. Ladány 
Szolok 
Buda-pesta

Viena ^ 

N o t a :

7 20 
7 57 
8 2 4  
8.47 
9.29 
9 37 

10 53 
11.00 
1 1 3 4  
12.03 
12.26 
12.42 

1.11 
1.23 
2.06 
2.27 
2.49 
2.56 
3.12 
3.46 
5.01 
5.21

Trenü
omnibus

4.30

9.12
9.35

10.12
4 0 1
4.47
5.28

6.01
6.19

__ 7.12 —
— 7.41 —
— — —
— — —
— 8.20 —
— 8.46 —

_ _ Trenü
de

— 9.11 persóne
— 9.16 10.50
__ 10.37 1.33
_ 12.20 4 .24
— 2.15 10.05
— — 2.15
- 8.00| —

5.59
6 4 9  
8.35 
9.02 
9.12 
9 56 

10.37
10.59 
11.16

11.37
12.16
12.33

1.51
2.18
2.48
2 56
3 64
4 51
5 28 
5 56

7 .30
1.14

1.45

2.32

Trenü
de

persone

6 37 
6.58
7.14
7.29 
7 5 6  
8.18 
8 58
9.15 
9.34 
9 5 3

10 28 
10 47 
10.57 
11.07 
11.19 

1.16.
3.29 
6.33

B u d a p e s t a — P r e d e a l û

Viena
Budapesta
Szolnok 
P. Ladány 
Oradea mare

Venţia-Orădii
Fudi-Oşorheiu
Teleagii •
Vadű
Bratca
Bucia
Giucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
Gtârbëu
Nedişu

Cluşio

Apahida
Shiriş

Cneerdea

Trenü Tren 
de peri. accelerat

Trouù 
de pers.

Trenü
de

persone

Trenü
omnibua

11.10

Uióra 
Vinţulă de sustt 
àiudü 
Teinfjtà 
üräciunelö 
Blaşă 
Micăsasa 
Clispşa asie 
Mediaş ö 
Elisabeiopcle 
âlgiçéra 
iiaşfaleu 
Homorod 
Augustinü 
Apatia 
t’eldióra

Braşovă 
Tiinişfi

P redealu

Bucuresci

7.40 2.— 7.40
11 05 4.05 10.42

2 02 5.47 2.02
4.12 7.11 4.78

—
7.33

—

— 8.04 —

—
8.58

—

—
9.28

—

—
10.31

—

11.00 __ —
11 19 __ —
12 33 __ —
1.01 __ —
1 11 __ —
1.18 __ —
1.05 __ —
1.46 __ —
2.25 - - —
2,50 --- —
3.03 ■ .—
3.35 -_r_ —
4.01 ._, __
4.20 __ ■ ■
4.5£ __ ... —
5.42 __ —
6.01 — —
7.27 — —
8.08 — —
8.36 —- —
9 0 6 — —
9.46 5.37 —
— .— 1.55
— 4 6.20 2.53
— 6.47 —
— 11.30 3.28

9.35

618
9.38 

12.02
2.01 
2 08 
2 19 
2.41 
3.24 
3.47 
4.07
4.33 
5.15
5.33 
5.53 
6.C5 

6.20
6.38

7.08
7.36
9.16
9.53

10.—
10.09
10.19
10.48
11.55
12.34
12.52

1.34
2.13
2.46
3.31
4.32 
5.02
6.53
7.43
8.23
9.02
9.52

Tipografia ALEXI Braşova. Hârtia din fabrica lui Martin Kopony, Zernescl

T e iu ş f t -  I r a d ù - B u d a j t  e s t a B u d a p e s t a - A r a d f t - T e i u ş f t .

Trenü
omnibus

Tre:iü 
de pers.

Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

Trenü 
de persóne

Trenü
omnibai

T e iu ş A
Alba-Iulia
Vinţulă de josü 
Şibotă

V i e n a11.24 --- 3.00 11.10 12.10 —
11.59
12.30

1.01
---

3.59
4.22
4.51

B u d a p e s t a

Sadnok \
V

8.20
11.20
11.35

9.05
12.41

5.45
—

Orăştia 1.32 --- 5.18 A ia d A 4.30 6.— —
Simeria (Piski) 
Deva 
Branicîca 
Ilia

2.32 
2 52 
3.23 
3.55

---

6.15
6.35
7.02
7.28

Glogovaţă
Gyorok
Pauli^il
Radna-Lipova

4.43
5 0 7
5.19
5.41

6.13
6.38
6.51
7.10

—

Gurasada
Zam
Soborşin

4.08
4.25
5.30

---
7.40
8.11
8.46

Conopü
Bèrzova
Soborşin

6 09 
6.28
7 25

7.37
7.55
8.42

—

Bărzova
Conopü
Radna-Lipova
Paulişă
Gyorok
Glogovaţă

6.27 
6.47
7.28 
7.43 
7.59 
8.28

__

9.33
9.53

10.27
10.42
10.58
11.25

Zam
Gurasada
Ilia
Branicîca
Deva
Simeria (Piski

8.01
8.34
8.55
9.19
9.51

10.35

9.12
9.41
9.58

10.17
10.42
11.07

_

A r a d ü 8.42 9.17 Í 2.31 Orăştiă 11.11 11.37 —
Szolnok 1 — 2 32 4„5Q Şibota

Vinţulă de josü
11.43 12.— ---

— — 5.12 12.18 12.29 —
B u d a p e s t a _ I — 8.20 Alba-Iulia 12.36 12.46 —
Viena —  I — 6.05 Teâuşft , 1.29 1.41 —

A ra d û -T jiR & iç é ra S i m e r i a  (Piski) F e t r a ş e n t

Trenü
omnibus

Trenü de 
persóne

Trenu
mixt

Trenü de 
persóne

Treaü
omnibus

Trenü
mixt

A ra d ö i 5.48 6.05 M a t e r i a 2.4S
Aradulü nou
Németh-Sâgh
Yiüga
Orczifalva
Merczifalva
T îs a a iç é ra

Ö.19
6.44
7.16
7.47

9.02
_

6.33
6.58
7.29
7.55

9.08

Streiu
Hat.egü
Pui
Crivadia
Baniţa
FetroşexiM

--- ---

3.25
4.16
5.11 
5.58 
6.40
7.12

T t m iş â r a - A r a d f t P e t r o ş e n î — N tsM eria (Piski)

Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

TronS
omnibus

Trenü 
de pors.

Trenü
omnibus

Trenü
mixt

T i m i s é r a
Merczifalva

6.25 --- 5.00 F e t r o ş e n l
Baniţa

--- --- 6.10
6.53

Orczifalva
Vinga
Kémeíh-Ságh 
Aradulü non 
A v ş â t t

7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

---
6.32
7.02
6.23
8.01
8.17

Crivadia
Pui
Haţegă
Streiu
Mmerito

--- —

7.37
8.20
9.01
9.52

10.81


